

REFERAT DE APROBARE

la proiectul de hotărâre privind atribuirea denumirii de „*Olga Maria Tudorache*” Căminului Cultural din satul Oituz, comuna Oituz, județul Bacău

Cu aleasă onoare, considerăm că obiectivul Căminul Cultural din satul Oituz trebuie să poarte numele profesorului universitar, actriței de teatru și film, *Olga Maria Tudorache*.

Născută pe 11 octombrie 1929, în comuna Oituz, județul Bacău, Olga Maria Tudorache a trăit înainte de începerea războiului, în casa parohială ortodoxă a bisericii din comună noastră, pe care o construisese bunicul din partea tatălui, preotul Ion Tudorache.

A șovăit între muzică, teatru și dans înainte de a alege teatrul. A jucat din 1951 pe scenă. A absolvit Institutul de Teatru, la clasa Moni Ghelerter și Marioara Voiculescu, cu rolul Veta din spectacolul cu piesa „O noapte furtunoasă” de I.L.

A fost o celebritate în lumea teatrului și filmului românesc, căruia i s-a dedicat întru totul, folosindu-se de o tehnică desăvârșită, punând suflet în tot ceea ce făcea. În teatru îi plăcea să se afunde în procesul de creare a personajului, să îl construiască în timp, la repetiții și de la reprezentație la reprezentație. Olga Maria Tudorache s-a dedicat în totalitate scenei. A iubit fiecare rol fără discriminare, fără clasamente, fără mofturi și a jucat până când a simțit că personajul său este desăvârșit. Astfel că, datorită talentului său imens și inconfundabil a obținut pentru interpretările sale numeroase premii și distincții. Convinsă că scena este spațiul căruia i-a fost destinată, că arta vie a teatrului, care cere răbdare, o atenție deosebită la nuanțe și o capacitate anume de a spune adevărul, actrița mărturisea: *”Mie, oricum, scena mi-a dat posibilitatea să exist în toată puterea mea. Scena m-a transformat într-un fel de... ca să mă exprim foarte la îndemână, burlan, un instrument prin care circulă un șuvoi de energie, care altfel nu știu pe unde ar fi scăpat. Pentru că în momentul în care nu mai curge nimic prin el, rămâne gol, gol, gol. Și fiecare premieră ești așa: gol.”*

În susținerea importanței prezentului proiect, am solicitat puncte de vedere despre actrița Olga Maria Tudorache de la părintele paroh Simion Purice – Parohia Ortodoxă Grozești și de la doamna prof. Aglaia Toderiță.

În continuare redau cele relatate de către cei menționați mai sus:

„Omul sfințește locul» pentru ca apoi, toposul transfigurat prin persoana umană să devină leagăn al următoarei generații care, la rândul ei își va sfinți spațiul existențial pentru ca următoarele vlăstare ale comunității să își poată atinge potențialitatea maximă în dezvoltarea mai întâi pe verticală, în relație cu Tatăl cel Ceresc și toți casnicii Săi, apoi pe orizontală cu semenii și împreună lucrătorii pământului străbun, pecetluind cruciform întreaga experiență de viață a omului. Acest parcurs îl are fiecare comunitate locală, uneori înălțându-se prin virtuțile vârfulor de lance care ridică împreună cu sine pe cei din jur, alteori prăbușindu-se prin viciile personalităților puternice care au influențat negativ pe cei din preajmă.

Comunitatea Văii Oituzului nu face excepție de la această realitate perenă, motiv pentru care găsim de cuviință a promova persoanele care au marcat pozitiv istoria Comunei Oituz și care au înmulțit darurile oferite de Dumnezeu, urmându-și vocația prin perseverență și devotament, verticalitate și demnitate. Doamna Olga Maria Tudorache este un astfel de exemplu, care nu doar face onoare meleagurilor oituzene, ci reprezintă un model aspirațional pentru tinerii comunității noastre care beneficiază de varii cursuri, activități și evenimente organizate la Căminul Cultural al comunei, care, ne propunem să poarte numele celebrei actrițe de teatru și film” (Pr. Simion Purice).

„Olga Maria Tudorache era o femeie tăcută, calculată, nu foarte comunicativă, care întreba de Oituz la fiecare revedere, vorbea frumos despre meleagurile natale, cu ochii vii, pătrunzători, prin care exprima o puternică personalitate. Născută la Oituz, pe 11 octombrie 1929 și decedată pe 18 octombrie 2017, la București. Tatăl actriței, pilotul Eusebiu Tudorache a murit la 33 de ani, într-un accident de avion. Era nepoată a părintelui dr. Ioan Tudorache, ctitorul bisericii ortodoxe de piatră a Parohiei Grozești, și inițiatorul Corului Comunei Oituz.

În 1951, Olga termină Institutul de teatru și își desfășoară activitatea ca actriță până în 1976, când este numită conferențiar universitar la Institutul de artă teatrală și cinematografie „I. L. Caragiale”, iar în anul 1990 devine profesor universitar și dă șase promoții de actori. Pensionarea definitivă are loc în anul 2000. A fost căsătorită cu actorul Cristea Avram cu care are un fiu, Alexandru, stabilit în America. În anul 2001 i se conferă titlul de „Doamnă a scenei românești”, în anul 2006 primește Ordinul național „Serviciul credincios în grad de mare cruce” din partea Președintelui României, iar în anul 2013 i se atribuie „Decorația regală” de către Principesa Margareta.

Pe Olga Maria Tudorache am cunoscut-o la Oituz, la pomenirile făcute de biserică preoților Ioan și Valeriu Tudorache, unde a fost foarte activă ca rudă a celor pomeniți. De fiecare dată am stat de vorbă și mi-a mărturisit că nu poate uita niciodată satul unde s-a născut, cu frumusețea și istoria lui.

Am revăzut-o la sărbătorirea a 90 de ani de viață a doamnei Aurora Gruescu ce s-a desfășurat la Sinaia, Bușteni, în anul 2005. Aici, oituzenii prezenți la sărbătoare, în frunte cu inginerul Ionel Gh. au fost entuziasmați de felul cum a fost elogiat Oituzul, murmurat în cântec și în poezie de peste 70 de participanți. Doamnele Gruescu și Tudorache au venit alături de noi și ne-au umezit obraji cu lacrimi în cinstea Oituzului nostru drag. (Prof. Aglaia Toderiță - Oituz).”

Având în vedere toate aceste considerente, apreciez că atribuirea denumirii de „Olga Maria Tudorache” Căminului Cultural din satul Oituz, reprezintă un semn de recunoștință, un omagiu celei care a fost supranumită „doamna teatrului românesc” și prin urmare, supun Consiliului Local Oituz spre dezbatere și aprobare, proiectul de hotărâre privind atribuirea denumirii de „Olga Maria Tudorache” Căminului Cultural din satul Oituz, comuna Oituz, județul Bacău

PRIMAR,
PETRIȘOR CLAUDIU

